



ZDRUŽENIE MIEST A OBCÍ SLOVENSKA

Michal Kaliňák
ústredný riaditeľ Kancelárie ZMOS

Bratislava, 10. februára 2022
Číslo: 55/2022

Vážená pani starostka,
Vážený pán starosta,

až po parlamentných voľbách zisťujeme, kto, a či vôbec niekto, z nášho regiónu bude vykonávať mandát poslanca Národnej rady Slovenskej republiky. Nezávisí to iba od volebných výsledkov, ale aj od toho, aké miesto na kandidátnej listine priradí stranická centrála jednotlivým kandidátom z regiónov.

Je tomu tak už od roku 1998, odkedy Slovensko tvorí jeden volebný obvod. Výsledok veľmi dobre poznáme. Slovensko patrí medzi tých niekoľko málo krajín sveta, ktoré spočítame na prstoch dvoch rúk, kde je jeden volebný obvod pre celú republiku. Aj preto zloženie parlamentu závisí od úzkych stranických centrál, a nie od volieb v regiónoch. Stratu legitimacy a prepojenia s územím nahradila silný vplyv stranických centrál.

Výsledok? Regionálne rozdiely sa neznižujú. Kvalita života sa obmedzuje. Máme regióny bez vodovodov, kanalizácie, bez vody. Máme viac ako 102 potravinových púšti. Absentuje koordinovaný rozvoj mestských sídiel a vidieckych oblastí vrátane systémového prístupu k obslužnosti územia, dostupnosti služieb a dopravnej infraštruktúre. Návrhy reforiem neraz vytvárajú obavy, pričom v parlamente dominuje skôr oznamovacie veta ako hlas z regiónov.

Potrebuje previazanosť parlamentu s regiónmi, potrebujeme viac ako to, čo máme. Poďme to zmeniť. Práve preto Zdrúženie miest a obcí Slovenska na septembrovom sneme schválilo zmenu volebného systému ako svoju prioritu. Je to najzásadnejšia reforma, ktorá nepotrebuje eurofondy, ani štátnej dotácie. Chce to vôľu a presvedčenie. Presne to, čo samospráva na základe úspešného, viac ako tridsaťročného pôsobenia jednoznačne má.

Vážený komunálny líder,

Zdrúženie miest a obcí Slovenska začína s celoslovenskou petíciou, ktorej výsledkom má byť úspešné referendum o zmene Ústavy Slovenskej republiky. Tak, aby bol počet volebných obvodov pre parlamentné voľby rovnaký, ako je počet samosprávnych krajov. Touto zmenou získame všetko to, čo nám doposiaľ chýba. Zmeníme systém tak, aby pôsobenie v parlamente nebola sťaž pre tých, čo získali dobré miesto na kandidátnej listine, ale práca pre tých, ktorých si zvolíme v regiónoch.

Budeme veľmi radi ak podporíte túto petíciu svojou angažovanosťou, dobrým menom a osobnou prestížou v samospráve. A s odstupom času si budeme môcť povedať, že našej krajine sme dali skutočný rozmer volebnej demokracie a previazanosti parlamentu s regiónmi.

S úctou



Branislav Tréger, predseda ZMOS

a petičný výbor: Michal Kaliňák, ústredný riaditeľ Kancelárie ZMOS, Katarína Heneková, primátorka mesta Púchov a Radomír Brtáň, starosta obce Košeca a prvý podpredseda ZMOS.